

# 盛夏，长三角未来食品产业园“热辣滚烫”

7月7日上午，浙江远近食品有限公司叶杨健康养生茶项目在位于湖州南浔千金镇的长三角未来食品产业园开工，为产业园高质量发展蓝图补上关键一笔。

盛夏时节是中场决战的关键期，也是大干快上的黄金期。车辆穿梭、塔吊林立、机器轰鸣……在长三角未来食品产业园现场，一批重大项目加快建设快马加鞭，一派“热辣滚烫”的景象。

据了解，叶杨健康养生茶项目总投资3.1亿元，一、二期占地共35亩，项目预计在2026年投入使用。达产后，预计可实现年销售收入约2.2亿元，税收1500万元。

“目前，项目施工有序推进，正



进行打桩。首条生产线将于2026年1月投产。”项目相关负责人杨于辉介绍，在确保安全和质量的前

提下，他们倒排工期、挂图作战，确保项目早日建成投产。同是位于长三角未来食品产

业园，麦乐宠物食品项目计划总投资10.09亿元，专攻宠物食品的研发和生产。总经理汪琼华告诉记者，项目自去年12月开工以来，组织人员抢时间、争速度，目前，项目现场有400多名施工人员，年底即可实现主体的基本完工，投产后将实现年销售收入6亿元以上，为200人解决了就业问题。

抢抓沪苏湖铁路和湖杭高速即将开通的历史性机遇，千金镇加快建设长三角未来食品产业园。今年新签约产业项目4个，总投资25亿元，嘉美格、勇记项目三季度即将竣工投产，江南大学食品研究院中试和熟化基地也落户园区。



## 南浔育出新一代「渔业芯片」

经过一年多研究和试验，日前，正大水产（湖州）有限公司（以下简称“正大水产”）第一批加州鲈鱼试验体雄性率检测结果显示：雄性鱼苗比例提高了20%。“相比雌性鱼苗，雄性鱼苗具有成活率高、长势出色、抗病力强等特点，企业当前培育的新品种，将大幅提高雄性鱼苗比例，降低养殖户潜在风险成本、增强养殖效益。”正大水产稽核总监顾文荣介绍。

南浔是中国有名的淡水鱼养殖基地，优势很明显，但发展瓶颈也摆在眼前：水产苗种繁育技术领域科技创新能力不足，存在靠天吃饭、风险难控等问题。

如何破局？正大水产率先行动，集团在南浔投资的淡水种业及配套养殖全产业链项目于去年6月正式竣工投产。该项目将集团繁育、苗种、养殖、管理等方面资源与南浔养殖优势充分结合，推动南浔淡水养殖全产业链发展。“我们携手华中农业大学等高校，创新研发应用超雄技术，已初步实现‘全雄鲈’培育从‘0到1’的突破。”顾文荣说。

水产种苗，被誉为“渔业芯片”，是决定渔业效益的关键。“经初期检测，‘全雄鲈’存活率高达95%，并且体型更好、肉料比更高，经济价值也高。”企业研发团队负责人陈伟激介绍，第一批“全雄鲈”测产后，将投入下一批苗种繁育，进行对比跟踪养殖，确保鱼苗雄性率稳定在一定范围内，提高苗种的成活率和抗病率。

育苗强种，养殖添“智”。在企业循环水车间，4台大型微滤机高效运转，在它的加持下，能够有效过滤鱼类产生的粪污、饵料残渣等污物。“企业的循环水系统设备，通过物理过滤、微生物氧化、紫外线和臭氧的双重控菌，能有效实现养殖水体的循环利用。”陈伟激说，该系统的应用，在大幅度降低用工成本的同时节水率达40%以上，实现了资源的再利用。

坚持科技赋能，正大水产与众多科研院校开展产学研合作，引进5名博士及13名硕士组成创新研发团队，致力于把研究成果第一时间应用在养殖产业中，为优质水产品繁育提供有力支撑。“我们将持续加大科研经费投入，探索‘1’到‘100’的种业振兴，为养殖户提供更优质的优质种苗，让正大种苗‘游’向全国各地。”顾文荣说。

## 「微改造、精提升」打造大运河畔夜幕新韵

“站在古镇河畔，夜景美得让人惊叹！无论是老街区还是新业态，在灯光的映射下特别迷人，充满了故事和韵味，让人忍不住用镜头记录下此刻的美好。”近日，来自长三角地区的十余位摄影爱好者齐聚湖州南浔双林古镇采风，共同感受夜幕下的古镇新韵。

据悉，为改造双林古镇周边部分配套设施缺乏、夜间照明问题突出等情况，双林镇启动了古镇河畔灯光亮化工程，根据前期排摸情况制定具体方案，历时一个月进行光源维修更换、补位工作近十处。

照亮“里子”，扮靓“面子”，灯光下，古镇的青石板路、飞檐翘角、雕梁画栋，都显得更加生动立体。每当夜幕降临，周边的居民、游客漫步于此，人流如织，夜经济的繁荣，不仅带动了旅游业发展，也为古镇业态带来了更多的商机。“现在每天都有不少人来古镇走走逛逛、欣赏夜景，让这里变得热闹且充满活力。”古镇商家赵先生点赞道。

实施灯光亮化工程、优化道路绿化景观、老旧建筑修缮恢复……今年以来，双林镇聚焦“绣花”功夫，实施“微改造、精提升”，提升辖区居民的获得感和幸福感。同样焕然一新的还有金锁河两岸，白墙黛瓦点缀着绿植，河道两岸的房屋修缮一新。“改造过后的金锁河在保留江南水乡街巷格局和传统建筑风貌的基础上，更增添了一份历史人文气息，吸引很多人来拍照打卡。”居民沈建国说道。

旅游业“微改造、精提升”行动是落实全省文旅深度融合工程，助力共同富裕示范区建设的重要之举和战略之举。今年以来，双林镇为打造引人入胜的人文街区、展现古镇地域文化特色，以提炼历史遗存风貌、打造特色文化景观为基础，进一步挖掘和活化利用沿岸老建筑、加强旅游配套设施建设和文化地标布局，形成古镇全新文旅产业集聚区，增强古镇人文魅力，已陆续实施完成“微改造、精提升”项目14个。



## 农文旅融合“点亮”乡村发展新版图

7月6日上午，湖州市南浔区长三角亲子乐园练市镇荃步景区（一期）启用暨重大农文旅项目签约仪式举行，奏响了南浔农文旅融合新乐章，“点亮”了乡村发展新版图。

荃步景区（一期）占地面积约200亩，总投资近1亿元，经过练市镇和苏小花专业团队一年多的调研谋划和项目建设，在原有“羊村部落”的基础上，打造了以田野餐吧为核心，集跑马场、花海、百亩水杉林、精品民宿群为一体的新型集合空间——“牧与森骑士乐园”，让AAA级旅游景区荃步焕发出新魅力。

“荃步村的自然禀赋和历史典故将是这个基地专有的优势，把荃步村改造成多业态、多形式、更时尚、更有新意的新农村，是我们一直在努力的方向。”苏小花团队相关负责人表示，接下来将进一步发挥品



牌效应，在练市打造一个新的网红基地，带动当地就业人数的增加。

以农促旅、以旅兴农、以文塑旅，推进农文旅深度融合发展，练市镇一直在路上。近年来，练市镇积极抢抓“大运河古镇集群复兴”历史机遇，着力打造了荃步度假村、“LIAN上”女神商业街、万亩农业大观园等“长三角亲子乐园”标志性点位，努力闯出了平原水乡农文旅发展的新路径。今年以来，全

## “任贤使能”，“新乡贤”带动村民同致富

日前，湖州南浔和孚镇荃港村荃港渔庄总经理倪威带着自家的农特产品，为村里十余名困难党员送上慰问和关怀。

2017年，“新乡贤”倪威回到荃港村，以本地传统特色美食为基础，整合桑基鱼塘系统内桑、蚕、鱼等各种农业元素，开发了桑阳系列产品并成立了湖州桑基鱼塘食品有限公司。通过采购当地村民的农产品，建立鱼桑文化研学院，吸引全市乃至全国中小学生学习本地体验研学，不仅带动了当地1500多户农民的农产品销售，也为当地村民提供了600多个就业岗位，人均年增收两万元，推动了当地旅游的发展和鱼桑文化的传承。

2022年，荃港村鱼桑研学亲子乐园农业旅游综合体建成。“把

我们的桑基鱼塘、荃港渔庄、荃港古村这些内容结合起来，能满足不同游客群体的休闲度假、生态农业体验、研学实践教育等需求。”倪威说。

乡村旅游从“景点游”转向“全域旅游”，年吸引游客80万人次，带动当地旅游和土特产销售超亿元。现在，倪威正探索运营互联网、电商等网购平台，通过利用微信、抖音等公众平台营销推广，用手机镜头为“荃港鱼桑”代言，让当地文化和农产品“走出去”，游客和订单“走进来”。

家乡发展，离不开乡贤助力。如今在和孚，像倪威这样助力家乡发展的人越来越多，在和孚镇相关部门的帮助下，他们带着经验、资源、梦想荣归故里。

湖州成峰纺织品有限公司董事长、和孚镇乡贤孙建成自发和佛堂兜村开展结对工作，除了给予困难群众资金帮扶，他还返乡建厂将更多的就业岗位留给周边群众，为百姓生活送上“稳稳的幸福”。“我也是从一个普通家庭走出来的，能有今天不能忘记父老乡亲 and 党委政府的支持和帮助。”孙建成说。

眼下，如何拓宽“先富带后富”的有效路径，成了和孚镇共同富裕上的一道必答题。延续在“任贤使能”上的经验，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五大类内容，积极挖掘村镇两级乡贤资源，通过新乡贤结对等模式，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

## 国际友人在窑里村体验中国乡村独特魅力



7月1日，窑里国际艺创营在湖州南浔善琔镇窑里村窑：文化馆开营，此次艺创营邀请了北京大学艺术学院教授向勇、南非金山大学艺术管理系教授 Chatikobo 及其学员们，共同探索和体验中国乡村的独特魅力。

活动现场，水漾窑里乡村发展有限公司创始人黄彬彬为嘉宾表



演了古筝独奏，她表示，衷心希望同学们在此次艺创营中紧握艺术的钥匙，去解码生动有趣、真实立体的中国文化，体验五千年的文明积淀。

“我们会一起驻地在窑里，一起用全新的视角来看待和改造乡村中习以为常的事物，我们也会在这里一起制作一些艺术品，之后以展陈的形式展出。”黄彬彬介绍，窑里村作为一个有着深厚历史底蕴的地方，其独特的蚕桑文化和乡村生活方式吸引了众多国内外艺术家的关注。

“在乡村，我们不仅能找到创作灵感，还能深入了解中国乡村的发展历史和未来规划，这对我们的艺术创作和理论研究都有着重要意义。”南非金山大学艺术管理系教授 Chatikobo 表示，他和学员们首次来到中国乡村，对窑里村的历史

和文化表现出了浓厚的兴趣。在接下来的驻村调研中，他们将通过实地考察和与当地居民交流，深入了解窑里村的历史情况及发展规划。

据了解，此次艺创营为期7天，在此期间，教授及学员们计划通过各种创作形式，如绘画、雕塑、装置艺术等，表达他们对窑里村的理解和想象。“本次活动的开展必将为善琔镇增添一张新的文化名片。”善琔镇相关负责人说，此次窑里国际艺创营的举办，是展示窑里村独特魅力和无限潜力的重要契机，通过国际艺术家的视角和创作，窑里村有望在保留传统的基础上，迎来更多的创新和发展。